

СОГЛАСОВАНО:

Начальник Департамента социальной защиты населения

Ивановской области

Т.В. Рожкова

2017 года



**Отчет о результатах деятельности
ОГКОУ Ивановского специального (коррекционного) детского дома
«Солнышко» за 2016 год**

Областное государственное казенное образовательное учреждение для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, «Ивановский специальный (коррекционный) детский дом» для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с ограниченными возможностями здоровья «Солнышко», является организацией для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Основные задачи деятельности детского дома:

- всестороннее развитие слабослышащих, позднооглохших, глухих детей, детей с диагнозом «алалия», детей с задержкой психического развития, умственно отсталых детей в процессе образовательной подготовки, формирования их личности, а также социальная реабилитация, подготовка воспитанников к самостоятельной жизни, труду, интеграции в обществе;
- создание для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, благоприятных условий, приближенных к домашним, способствующих умственному, эмоциональному и физическому развитию личности;
- обеспечение социальной защиты, медико-психолого-педагогической реабилитации и социальной адаптации воспитанников;
- освоение образовательных программ, обучение и воспитание в интересах личности, общества и государства;
- обеспечение охраны и укрепления здоровья воспитанников;
- охрана прав и интересов воспитанников.

В детском доме уделяется большое внимание созданию условий проживания воспитанников, максимально приближенных к домашним, способствующих их эмоциональному и психологическому комфорту. В учреждении имеются просторные групповые и спальные комнаты, детские столовые, музыкальный и физкультурный залы, сенсорная комната и кабинет педагога-психолога. В каждой группе оборудовано рабочее место учителя-логопеда и учителя-дефектолога. На территории детского дома расположены прогулочные участки и спортивная площадка, которые оснащены стационарным игровым и спортивным оборудованием. Детский дом обеспечен

в соответствии с возрастом и особенностями развития детей развивающим, обучающим, игровым оборудованием, которое используется для проведения коррекционно-развивающих занятий. В физкультурном зале и на спортивной площадке имеются детские тренажёры, спортивное оборудование и инвентарь.

В 2016 году осуществлены мероприятия по улучшению материально-технической базы учреждения: проведены текущие ремонты обеденного зала и комнаты гигиены в 1 воспитательной группе.

В ОГКОУ Ивановском специальном (коррекционном) детском доме проживают дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, дети, родители (законные представители) которых по уважительным причинам не могут исполнять свои обязанности. В учреждение могут временно приниматься слабослышащие дети, проживающие на территории Ивановской области, позднооглохшие, глухие дети, дети с диагнозом «алалия» по заявлению родителей на основе рекомендаций психолого-медико-педагогической комиссии.

По состоянию на 31.12.2016 в учреждении воспитывались 38 детей в возрасте от 2 до 7 лет, из них по заявлению родителей - 34 ребенка, в том числе детей-инвалидов - 17 человек.

По состоянию на 31.12.2016 в учреждении работали 40 сотрудников, в том числе 22 человека - административно-технический персонал, 18 человек - педагогические работники.

Из педагогических работников имеют высшее профессиональное образование - 13 человек, среднее профессиональное образование - 5 человек, высшую квалификационную категорию - 4 человека, первую квалификационную категорию - 4 человека, награждены отраслевыми наградами Министерства образования и науки РФ - 2 человека.

Число работников, прошедших переподготовку и повышение квалификации в отчетном году, - 5 человек.

В 2016 году детский дом продолжил работу по организации своей деятельности в соответствии требованиям Положения о деятельности организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и об устройстве в них детей, оставшихся без попечения родителей, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.05.2014 № 481, вступившего в силу с 01.09.2015.

В детском доме организовано проживание воспитанников в воспитательных группах по принципам семейного воспитания. Дети, являющиеся членами одной семьи или находящиеся в родственных отношениях, проживают в одной группе. В учреждении функционировали 5 воспитательных групп, их наполняемость - до 8 детей.

Одной из основных целей работы детского дома является устройство воспитанников в семью. Для ее достижения проводилась работа по успешной социальной адаптации воспитанников детского дома и их подготовке к проживанию в семье.

Разработаны и в течение года реализовывались индивидуальные планы развития и жизнеустройства воспитанников из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

ОГКОУ Ивановский специальный (коррекционный) детский дом «Солнышко» реализует общеобразовательные программы дошкольного образования, в том числе адаптированную образовательную программу дошкольного образования (лицензия на осуществление образовательной деятельности № 1328 от 08.05.2015, выдана Департаментом образования Ивановской области).

В учреждении для ребят создана атмосфера психологической защищенности, что обеспечивается прежде всего типом взаимодействия взрослых и детей. В процессе общения с ребенком взрослые учитывают его личностные, познавательные и речевые возможности.

В связи с нахождением в учреждении слышащих и неслышащих детей, использовалась в работе модель смешанной группы, при которой дети с ограниченными возможностями здоровья находились вместе со слышащими детьми. Это способствовало закреплению речевых умений дошкольников с нарушенным слухом, а также плодотворно сказывалось на социальном развитии слышащих детей. Данная модель помогала детям с проблемами слуха и речи адаптироваться в среде слышащих детей и взрослых, включаясь в совместный процесс обучения, активно участвовать в спортивных праздниках и развлечениях, утренниках и работе творческих кружков. Данная интеграция позволила целенаправленно готовить слышащих воспитанников к безусловному принятию человека с особыми социальными и образовательными потребностями, формировать толерантное отношение к другим детям.

Все дети, имеющие нарушения слуха, обеспечены индивидуальными слуховыми аппаратами и современной слуховой электроакустической аппаратурой коллективного и индивидуального пользования серии «СУВАГ».

Воспитанники детского дома занимались в творческих кружках по следующим направлениям:

- декоративно-прикладное (творческое объединение «Пчелка»);
- физкультурно-оздоровительное (творческое объединение «Крепыш»);
- нравственно-эстетическое (творческое объединение «Сказка»).

В творческом объединении «Пчелка» занимались 32 воспитанника по парциальной программе И. А. Лыковой «Изобразительная деятельность в детском саду». Работа кружка была направлена на развитие самостоятельности, творчества, художественных способностей детей, путем экспериментирования с различными материалами с применением нетрадиционных техник изображения.

Данным творческим объединением в течение 2016 года были оформлены выставки работ воспитанников по темам: «День Великой Победы», «Наша дружная планета», «Краски осени», «Зима-волшебница», «Весенняя капель», «Защитникам Родины», «Наша память, наша слава!», «Наше веселое лето» и другие. Все дети активно участвовали в международных и всероссийских дистанционных интернет-конкурсах поделок и рисунков. В 2016 году работы 7

воспитанников отмечены дипломами за призовые места. В ходе работы творческого объединения дети посетили выставку арт-студии Ивановского художественного музея. Большой интерес вызвали у детей рисунки о животных и поделки, выполненные в технике пластиночной графии. Учащиеся Ивановского художественного училища им. М.И. Малютина вместе с преподавателем и волонтеры творческой мастерской «Я рисую» проводили мастер-класс по рисованию с воспитанниками детского дома.

В творческом объединении «Крепыш» занимались 29 детей по программе Л.Д. Глазыриной «Физическая культура - дошкольникам».

В кружке «Крепыш» работа была направлена на формирование у детей жизненно важных двигательных навыков и умений, способствующих укреплению здоровья, приобщению детей к здоровому образу жизни. Воспитатели разработали и разучили с детьми комплексы музыкально-ритмической гимнастики: «Капитошка», «Правила дорожного движения», «Жили-были два пингвина», «Ёлочка пушистая», «Делайте зарядку!», «Зайцы делают зарядку» «Маленькие слоники» и другие.

Учитывая индивидуальные особенности развития детей, в детском доме большое внимание было уделено проведению коррекционной гимнастики с воспитанниками для формирования правильной осанки, координации движений и вестибулярного аппарата. В работе с детьми использовались музыкально-ритмическая гимнастика, дыхательная гимнастика, оздоровительные прогулки-экскурсии, подвижные игры, соревнования и эстафеты. С малышами проводились коррекционные упражнения: «Жирафы», «Кенгуру», «Мишки», «Моржи». В целях формирования интереса к физической культуре и профилактики плоскостопия использовались разнообразные упражнения: «Поздоровались», «Пяточки-носочки», «Мы танцуем» и другие. Проводили релаксационные упражнения для снятия мышечного напряжения: «Спящий котёнок», «Шишки», «Холодно-жарко», «Солнышко и тучка».

В рамках занятий данного объединения 1 раз в месяц проходили спортивные мероприятия, в том числе: «В гостях у светофора», «Лесные приключения», «Наша армия сильна!», «Нам не страшен мороз», «Веселые старты», «В стране спорта» и другие.

Для всех воспитанников в течение года проведены циклы занятий: «Минутки здоровья», «Полезная еда», «Гигиена тела», «Уроки Майдодыра». В канун Международного дня инвалидов для детей был организован физкультурно-познавательное развлечение «Умники и умницы». Активное участие в спортивных праздниках, досугах и развлечениях совместно с детьми принимали и их родители.

Творческое объединение «Сказка» работает по программе А.В. Щеткина «Театральная деятельность в детском саду». В 2016 году в нем занималось 12 детей, в том числе дети с ограниченными возможностями здоровья. На занятиях воспитанники разучили театральные и хороводные игры, принимали участие в театральных этюдах, приобретали знания о театральных профессиях, костюмах, атрибутике театра, знакомились с различными видами театров. В работе с детьми использовались пальчиковые игры, обыгрывались ролевые

диалоги и фрагменты русских народных сказок, театральные игры и игры-инсценировки. В процессе занятий у детей развивалась речевая активность, умение общаться со сверстниками и взрослыми.

Дети, посещающие кружок «Сказка», участвовали во всех утренниках и праздниках детского дома. Коллективом творческого объединения были подготовлены и показаны спектакли: «У солнышка в гостях», «Лиса и заяц», «В гостях у сказки». В работе кружка помочь оказывали родители, которые вместе с воспитанниками ходили на представления в театры города, принимали участие в подготовке декораций и костюмов к спектаклям.

В работе по социализации детей детскому дому оказывали помощь социальные партнеры. Волонтеры из общественной организации «МИГ» и учащиеся ОГКОУ Ивановской специальной (коррекционной) школы-интерната организовали интересные развлекательные программы для детей, в том числе мультипликационную сказку «Теремок» с использованием жестовой речи. Эта сказка была понятна и глухим, и слышащим детям. Также для детей был проведен мастер-класс по изготовлению куклы из ткани. Взрослые и дети с увлечением мастерили мягкие игрушки.

В 2016 году продолжилось сотрудничество с Ивановской детско-юношеской библиотекой им. П. Гарелина через деятельность детского клуба «Почемучки», в котором ребята знакомились с народным фольклором, русскими народными играми и забавами. Театр «Корноватка» показал для детей спектакль «Заваленки, прилетели!». Актисты театра познакомили детей с русскими народными традициями празднования Масленицы. В клубе «Почемучка» дети узнали о народных традициях празднования на Руси Нового года и Рождества.

Силами воспитанников Ивановской детской музыкальной школы № 3, хореографического ансамбля «Улыбка» Дворца детского и юношеского творчества г. Иваново были проведены концерты к Международному дню инвалидов и Международному дню защиты детей. Встречи с этими коллективами развивают у детей эстетический вкус, чувство прекрасного, создают позитивное настроение и способствуют взаимному общению.

Волонтеры из числа студентов учебных организаций Ивановского городского волонтерского центра проводили с детьми интересные познавательные занятия и занимались творческим трудом.

В учреждении функционирует отделение восстановительной реабилитации кровной семьи, что позволило организовать работу с кровными семьями, родственниками воспитанников в более тесном контакте. Индивидуально по каждому воспитаннику осуществлялся анализ ситуации в кровной семье в части анализа шансов на возврат ребенка, велась переписка с родителями, кровными родственниками, а также работа по повышению социальной компетенции у родителей и их способности к самостоятельному преодолению жизненных трудностей и проблем.

С сентября 2016 года в учреждении реализуется проект «Семейная академия», направленный на повышение педагогической компетентности родителей. В рамках данного проекта педагоги привлекают родителей к совместному участию в образовательном процессе, проводят для них мастер-

классы по обучению приемам работы с детьми. Для родителей проводились индивидуальные консультации и семинары-практикумы. В течение года родители принимали активное участие в праздниках, посвященных календарным датам: День защитника Отечества, Международный женский день 8 Марта, Масленица, День Победы, День матери, День семьи, в благотворительной акции «Мы вместе», посвященной Международному дню защиты детей. В 2016 году возвращены в кровные семьи 3 воспитанника детского дома.

В течение года на семейные формы устройства из детского дома передано 6 воспитанников.

Директор ОГКОУ Ивановского
специального (коррекционного)
детского дома «Солнышко»

Н.А.Маринина